D-MATH, D-PHYS, D-CHAB Lineare Algebra I HS 13
Tom Ilmanen

Serie 3

1. Sei f : X — Y eine Abbildung und seien A, B C X und C,D C Y. Zeige oder
widerlege die folgenden Aussagen:

e) Durch Hinzufiigen welcher Bedingungen (injektiv oder surjektiv) kann man die
falsche(n) Aussage(n) reparieren?

2. In der Vorlesung wurde das Gleichungssystem

r3 + 31‘4 = 1

2I1 — x9 + T3 + 4[L‘4 = —4
25131 — T2 + 25133 + 7374 = -3
—2.1'1 + X9 — Ty = 5

gelost. Dabei wurde die Losungsmenge durch die folgende Abbildung parametrisiert:

® : R?* — Los(A,b) CR?
_3 1 _1
0 1 0
131
(tg) — 1 + 1 0 + 1o _3
0 0 1

a) Warum wissen wir nun, das ® surjektiv ist?

b) Beweise, dass ¢ auch injektiv ist.

Bitte wenden!



3. Sei (I) das lineare Gleichungssystem

a11T1 + 12T+ + + A1pTy = bl

a91T1 + a22x2+ s+ Ao Ty = bg

Am1T1 + ApaZot -+ + ATy = bm
und sei (H) das assoziierte homogene Gleichungssystem:

1171 + a192+ - - + a1y, =0

A21T1 + Q22X+ * + + + Aop Ly = 0

Am1T1 + AmaTot - - + App Ty = 0.
Zeige die folgenden Aussagen:
a) Die Differenz zweier Losungen von (I) ist eine Losung von (H).

b) Die Summe einer Losung von (I) und einer Losung von (H) ist wieder eine Lo-
sung von (I).

4. a) Finde alle Losungen des homogenen Gleichungssystems
r1+ 3ax0—4x3+ 3x4=0

3$1+ 9%2—2263—111’4:0

414+ 1229 — 623 — 824 =0

2I1+ 6$2+2$3-14[L‘4:O

b) Benutze a), um die allgemeine Losung des inhomogenen Gleichungssystems

T+ 35L‘2-4ZL‘3+ 3$’4: 9
3$1—|— 91’2—21’3—11$4: -3
4x1+ 1229 — 63— 8x4= 6

2[E1 + 61’2+2ZL‘3 - 141’4 = —12.

zu finden.

Hinweis: Der Vektor (—3,0,—3,0)7 ist eine Lésung von diesem Gleichungssy-
stem.

Abgabe: Donnerstag, den 10. Oktober 2013 am Anfang der Ubungsstunde oder vor 10:00
Uhr im Féchlein im HG J 68.



